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ACTA SESIÓN ORDINARIA N°124 DEL CONCEJO MUNICIPAL DE VILLA ALEMANA.

DE FECHA 17 DE ABRIL DE 2020

Siendo las 10 horas con 45 minutos, el señor Alcalde en nombre de Dios da por

iniciada la sesión ordinaria N° 124 del Concejo Municipal de V. Alemana, mediante video

conferencia, a la que asisten los concejales, señor Antonio Barchiesi Ferrad, señor

Claudio De La Horra Donoso, señor Raúl Alvear Guerra, señora Carolina Pfaff Rojas,

señor Raúl Bustamante Bertoglio, señora Juana Tapia Gaete, señor Marcelo Valderrama

Magna; señor Alvaro Brauchi González.

Asisten los funcionarios municipales, señor Marcelo Paredes Romero,

Administrador Municipal(S), señor Jorge Jorquera Ortiz, DOM, señor Carlos Aguirre

Asencio, Secretario Comunal de Planificación (S), señor Jorge Torres Jaña Director(S) del

Depto. Jurídico; y el señor Fernando Hudson Soto, Secretario General de la Corporación

Municipal.

I. CUENTA DEL PRESIDENTE

El señor Alcalde, señala "esta se la voy a hacer personal porque hay algunos

antecedentes que me llegaron a última hora, entre otros la información del día de ayer por

ejemplo, en el día de ayer se instalaron dos sanitizadores en el mercado municipal, y esto

fue gracias a una donación que nos hizo la empresa CIMA, que es una empresa local que

decidió ayudarnos, yo ya les había contado esta semana pasada que habían regalado los

dos túneles sanitizadores, esto con el fin de cuidar las aglomeraciones que se juntan ahí

en nuestro mercado municipal, respecto del hospital de la provincia de Marga Marga

tenemos otra noticia que es interesante, y esto es que el permiso de construcción ya les

fue entregado por el municipio a la empresa ACCIONA, la dirección de obras hizo todas

las gestiones en tiempo verdaderamente récord, así que felicitaciones para el

Departamento de Obras. También en el día de ayer se realizó una compra de 13000

mascarillas para entregar a las familias más vulnerables de la comuna, con el objetivo de

prevenir el máximo posible los contagios, recordar que todas las entregas sociales que



27 b

hace el municipio deben ser debidamente justificadas ante la contraioría, razón por la que

DIDECO está trabajando seriamente con sus bases de datos, y está trabajando con el

registro social de hogares para que los beneficios lleguen a todas las personas que

correspondan realmente, sin riesgo de que estos se entreguen más de una vez a una

misma persona, y con eso sí se comete ese tipo de errores vamos a quitarle la posibilidad

a otros vulnerables de recibirlos. Otro tema hemos trabajado, ya hemos comenzado esta

semana un trabajo de sanitizacion de calles por sectores de la comuna, les puedo

comentar que hemos estado en algunos sectores como Peña Blanca, precisamente

también estuvimos en la población Wiison, estuvimos en la Gumersindo, en el Alamo, en

la Frontera, y vamos a seguir con esta jornada todos los días que vienen de la próxima

semana también, donde pusimos especial interés fue en los edificios redondos de Paúl

Harris, por la vulnerabilidad sanitaria que hay ahí, ahí hay un problema más o menos serio

porque hay un solo ingreso, los niños juegan en el entorno de la parte de abajo, había que

ahí ponerle un especial énfasis al tema. Ayer hubo una reunión oon los alcaldes y la

gobernación, y nos han informado que justamente hoy se hará entrega de un nuevo stock

de vacunas, por el momento estamos aplicándolas a los adultos mayores en sus

domicilios, lo mismo que con mujeres embarazadas, hoy llegaron un stock de más o

menos 1000 vacunas y se van a ir reponiendo de a mil semanalmente, al parecer esa es

la fórmula de entregar, de todas maneras hay que informar que nuestra prioridad por

ahora son los adultos mayores, son los niños, y en esta vacunación estamos hablando de

los niños de 11 años, por qué la suspensión de las clases que se establecieron en la

ciudad y en el país por el Ministerio de Educación, alteró la programación de vacunación a

propósito del estado de excepción constitucional, de catástrofe sanitaria, que fue

instaurada y fijada el 18 de marzo, nosotros estamos haciendo y seguimos los controles

sanitarios en la Retuca, con el apoyo nuestro y le hemos pedido a la gobernación solicitar

otro punto que nosotros sabemos que es muy importante, que es Peña Blanca,

puntualmente en El Carmen, hasta la fecha entre otras cosas hemos puesto 31.500

vacunas a personas crónicas, niños, personas embarazadas, y eso equivale al 61% de la

población de riesgo, en otro de los temas se entregó terreno a la empresa constructora

del nuevo CESFAM de Las Américas, y eso es algo que nos da la tranquilidad que ya la

administración de la Corporación ha tomado como súper gravitante la posibilidad de que

se continué con esta construcción, se inicie rápidamente y se continúe, y ojalá se termine,

y lo que da también un respiro a muchos trabajadores que van a estar ahí, con respecto a
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Cien Águilas, tres empresas fueron a terreno y dos de ellas ya presentaron sus ofertas,

asi que seguimos trabajando en dos temas, puntualmente en el tema sanitario, y

puntualmente en ayudar a las familias, y ahora se agrega un tercer punto que es empezar

y continuar trabajando con las obras que teníamos pendientes, para solucionar también

en parte el tema de trabajo, eso sería con respecto a la cuenta del presidente".

II. APROBACION ACTAS DE SESIONES ORDINARIAS NUMEROS 118 Y 119.

Se aprueban sin observaciones, las actas de las sesiones de concejo ordinarias

números 118 y 119.

El concejal De La Horra, señala "Alcalde en relación a la cuenta que usted está

dando que entiendo que la van a enviar también por vía email, por escrito, dos consultas

usted habló de que se está haciendo trabajo de fumigación dentro de la comuna, nombra

algunos sectores, hay alguna planificación respecto de cuáles son los siguientes lugares

donde se van a realizar estos operativos, lo señaló porque es muy inteligente hacerlo en

lugares como edificios que están en Gumercindo específicamente en Paúl Harris, esto

por cercanía y por el hacinamiento que tienen muchos vecinos ahí, y ahí es importante

también poder vislumbrar los otros condóminos sociales que existen en nuestra comuna,

porque ese nivel de metros cuadrados, esa relación entre vecinos y metros cuadrados,

esto se repite también en algunos otros sectores, a mí me gustaría saber y si es así se me

puede informar, cuáles son los sectores que se van a proceder a realizar este operativo, y

por otro lado una duda Ud. planteó que pidió la posibilidad a la gobernación de otro

control sanitario en el sector El Carmen, se refiere usted al ingreso a Villa Alemana, a la

avenida Valparaíso, o es un control para exclusivamente el sector El Carmen".

El Alcalde, indica "no, ese es al ingreso a la ciudad, no es a un sector en puntual, no

se pueden sectorizar esos ingresó dentro de la ciudad, todavía no tenemos esa

prohibición de algún sector nuestro, nuestra comuna está abierta todavía, no tenemos

todavía ningún sector que esté que se evite el ingreso de la gente no existe eso todavía".
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II. TABLA ORDINARIA

1. Aprobación de modificación presupuestaria contenida en el Ord. N°118, de

fecha 09 de abril de 2020, emitido por la Dirección de Administración y

Finanzas.

El señor Alcalde, indica que corresponde a una modificación presupuestaria, que se

destinara a Programas de ayuda social en estado de catástrofe, que contempla la compra

de cajas de alimentos no perecióles, así como otras ayudas sociales, como

medicamentos, materiales de construcción entre otros.

El concejal Alvear, señala "tengo tres preguntas, lo primero es para las canastas

familiares que están proyectadas para comprar, 2000 para adultos mayores y 10000 para

familias, para cuántas personas está pensada cada canasta y para cuántos días está

estimada cada canasta, la segunda pregunta es, qué pasa con la posibilidad de

considerar dentro de la misma emergencia el agua en este punto, porque hay muchos

sectores que no tienen agua potable, no tienen acceso a agua, lo hemos discutido,

hemos conversado este tema en concejos anteriores, y creo que sería importante dentro

de la emergencia, sobre todo considerando la importancia que tiene el agua hoy día en el

ámbito de la higiene para enfrentar el coronavirus, ver la posibilidad de contemplar la

compra de mayor cantidad de agua para poder repartir en los sectores más vulnerables,

más vulnerados, y que no cuentan con este vital elemento, eso a modo de pregunta, si se

tiene considerado o no, mi tercera pregunta, yo veo una diferencia en los montos, en lo

que solicita la unidad social, el monto es de $224.000.000 y la solicitud del incremento es

de 214 millones, esos 10 millones adicionales están considerados en la unidad social o

no, esas serían las tres preguntas, y a nivel de mi opinión evidentemente considero y ya lo

hemos dicho en otros términos, y en otros momentos, toda disponibilidad para apoyar en

este tipo de programas, creo que son hoy día tremendamente urgentes.

El señor Alcalde, manifiesta "la respuesta la vamos a dar al final a ver si coincide

con alguna de las consultas que va a ser el concejal De La Horra".
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El Concejal De La Horra, señala "solamente quisiera informar de que en el día de

ayer hubo una reunión de comisión de finanzas y Obras, la cual fue presidida por la

concejala Tapia y el concejal Raúl Bustamante, y quisiera agradecer la participación de

los funcionarios municipales autorizados por usted alcalde para este reunión zoom, y en

donde también uno de los temas que se trató fue justamente este, con bastante

información aclaratoria por parte en este caso de los funcionarios municipales, yo me

quedo tranquilo con lo que usted ha planteado Alcalde en su cuenta, respecto de que

evidentemente todas estas ayudas necesitamos como municipio desde el punto de vista

de la forma en que se van a entregar, cumplir con todos los parámetros que nos permite

la actual legislatura, en ese sentido como usted bien lo dice tarde o temprano la

contraloria nos va a revisar en cuanto al procedimiento, yo me quedo tranquilo con sus

palabras y con lo que también planteó Don Jorge Torres y Marcelo paredes, y también

Don Ignacio Rocco respecto justamente a esta forma, yo felicito la iniciativa mas allá

Alcalde de cualquier cosa, yo leí en la prensa con mucha podríamos decir alegría incluso,

de que usted planteó que eran necesarias algunas modificaciones al presupuesto

municipal, cosa que el concejo también ha planteado, y que también asimismo ha

señalado su disposición a atender justamente estas modificaciones, porque en el fondo

más allá de quien lo diga es lo que hay que hacer, yo creo que está no va a ser la única

modificación, es más yo plantee ayer Alcalde que creo que nos vamos a quedar cortos en

la compra de medicamentos, por qué no nos olvidemos que no solamente son canastas

familiares también hay temas de alimentos, temas de elementos de operación para los

funcionarios, y por otro lado también un punto que es importante yo creo que eso hay que

dejarlo muy claro, es cuál y cómo va a ser desde el punto de vista del detalle, la

posibilidad que tiene un ciudadano que está pasando por una situación compleja, dada la

contingencia de poder acceder a una de estas cajas, yo no sé si va a ser a través del

número telefónico que se dio, o a través directamente del departamento social de

municipio, me refiero a muchas personas Alcalde que no pertenecen a una organización

social, usted señaló en el concejo pasado que se habla hecho un procedimiento a través

de dirigentes vecinales, el cual incluso todos felicitamos la buena voluntad de nuestros

dirigentes, pero qué es lo que pasa con una persona que no está en una organización

directamente, no porque no quiera sino porque no tiene la posibilidad de hacerlo, incluso

por un tema de salud, yo estoy a favor justamente de esto, creo que es bueno que se

pueda aclarar el procedimiento respecto de una persona que quiera o pretenda postular a
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se ha tenido de la modificación presupuestaria, mi única duda tiene que ver con una de

las aclaraciones que se hizo ayer respecto de las fuentes de financiamiento para esto, es

justamente el tema de traspaso a organizaciones, dentro de lo cual se planteó justamente

que acá estaba el presupuesto participativo, o parte de lo que es el presupuesto

participativo, la pregunta es y quizá no es muy fácil de contestar Alcalde, porque no

sabemos que va a pasar con esta pandemia quizá en todo el año, esto significa Alcalde

que ¿por este año no se haría el presupuesto participativo?".

El señor Alcalde, indica "gracias concejal yo quiero que a las consultas hechas

porque yo sé que ustedes tuvieron una reunión ayer, están en antecedente de todo esas

cosas, que se les entregaron las respuestas, yo sé lo que está haciendo DIDECO entero

junto con organizaciones comunitarias directamente, y es por eso que se les pide

también a la organizaciones sociales que si tienen algún antecedente cercano a ellos, a

su entorno, que no estén recibiendo y que tengan la necesidad, que le comuniquen, en

este minuto es tanto o más importante que los presupuestos participativos, la actuación

de los dirigentes sociales, que son los que nos pueden entregar antecedentes, porque no

se olvide que hay 140,000 habitantes en la comuna, y quienes realmente lo necesiten va

a ser chequeado posteriormente a la información que entregue la organización, va a ser

chequeado porque esas son las instrucciones que se dieron, para poder entregar a la

contraloría todos los antecedentes de qué cosas se han entregado a cada uno, de los que

han recibido ese beneficio, y otros de los beneficios entre otras cosas, también dentro de

esas mismas cajas de mercadería, es posible que se entregue también y por eso de la

compra de esta mascarilla, se entregue una mascarilla cuando veamos que es necesario,

o sea está todo de acuerdo a lo que históricamente se ha hecho en este administración,

todo va a la contraloría para su información y para su aceptación, así que en ese aspecto

yo les pido que tengan confianza en nuestros funcionarios municipales que saben cómo

hay que actuar para no cometer ningún tipo de error, y hacerlos también cometer a

ustedes algún error en su votación, me gustaría que igualmente Don Marcelo Paredes

igualmente le responda a Don Raúl Alvear qué pasó y dónde está esa diferencia de 10

millones qué es lo que más me interesa, porque los otros temas, lo que es el agua y otros,

nosotros seguimos trabajando en el día a día y estamos entregando lo más posible, y lo

único que yo quiero que quede conciencia en todos ustedes, nadie estaba preparado para
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esta emergencia, no existe alguien que pueda decir que nosotros podíamos haber

previsto esta situación, pero felizmente no pilla bien preparado, nos pilla con un buen

financiamiento, nos pilla solventes, pero vamos a ir ocupando las platas en la medida en

que sea necesario, y lo más urgente, porque esto no va a durar un mes ni una semana,

no podemos en la primera semana decir gastemos lo que hay y entregamos todo, hay que

posteriormente empezar a hacer solicitudes de dinero al gobierno central, a la SUBDERE,

cómo le ya lo estamos haciendo previniendo también que en algún minuto se nos van a

acabar los financiamientos municipales, pero hasta el dia de hoy todo lo que se ha hecho

en compras de materiales, la compra de materiales para la fábrica de mascarillas, las

compras de alimentos, la compra de los túneles sanitizadores, todo se ha hecho con

dinero 100% municipales, así que gracias a Dios estamos saliendo airoso, y yo creo que

vamos nosotros en lo personal como ciudad, vamos a hacer lo que corresponde hacer

realmente, yo le doy la palabra en primera instancia a Alvaro para que hagan todas las

consultas, de manera que después responda Don Marcelo Paredes todas las preguntas

juntas".

El concejal Brauchi, señala "comparto el análisis que hace usted Alcalde, respecto

de que esta situación no va a durar un mes. es una incertidumbre el tiempo que esto se

vaya extender, y por lo tanto como bien sabemos en toda crisis los recursos son escasos

y las necesidades son muchas, en esa misma dinámica creo que es de suma importancia

de que no solamente se nos aclare a nosotros sino que también a la comunidad en

general, cuál es el alcance al que pretendemos llegar hoy día con esta ayuda, porque si

bien es cierto cualquier persona podría escuchar que doscientos veinte millones de pesos

es una enorme cantidad de dinero, pero pensando en la cantidad de habitantes que hay

aquí en Villa Alemana y la cantidad de necesidades que existen, creo de suma

importancia que se nos pueda detallar la cantidad de personas a las que pretendemos

llegar con este aporte, con esta ayuda, y además saber si este aporte y esta ayuda cuánto

tiempo debiera como lo pregunto el concejal Alvear debiera durarle a cada familia, porque

ahí habría que pensar que si esta pandemia se extiende, la ayuda no sirve entregarla una

vez como bien dice el alcalde, sino que deberíamos buscar los mecanismos para que esto

se extienda, entonces cuando hoy día hablamos de este aporte que lo encuentro

absolutamente necesario, que cuenta con todo mi apoyo, lo importante es conocer el

alcance en cuanto a la población y el alcance en cuanto al tiempo que está proyectado,
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para que se puedan tomar las medidas precisamente de resguardo para el caso que sea

necesario volver a generarlo, porque hoy día tenemos que tener claro porque justamente

una de las principales falencias que va a generar esta crisis, es precisamente la escasez

de recursos y de rigidez para poder acceder a los recursos básicos, por lo tanto junto con

felicitar la iniciativa me gustaría conocer un poco más en detalle de: el alcance en cuanto

a la población y en cuanto al tiempo, pensando en que está ayuda eventualmente pudiera

repetirse, gracias alcalde por el espacio".

El señor Alcalde, señala "Alvaro esta pandemia nosotros ya supimos cuando llegó,

nosotros no sabemos cuándo va a terminar, por eso es que todos los pasos que estemos

dando no van a hacer a tontas y a locas, no va hacer llegar y abrazarse solamente, y ^
aprovechando que estamos en el concejo en este minuto, decirles que la predisposición

que yo veo que tiene cada uno de ustedes es súper válida, es súper correcta corresponde

a lo que nosotros hoy día la forma en que tenemos que actuar, así que me alegra que

estén conscientes de que esto tiene su límite, el financiamiento nuestro tiene su límite,

pero con respecto a todas las consultas que hicieron las tres personas que hablaron,

Marcelo Paredes tiene la palabra".

El señor Marcelo Paredes Romero, señala "efectivamente hay una diferencia que

establece el oficio del director de finanzas Manuel Figueroa versus el documento que

ingreso el DIDECO, pero esto tiene una explicación muy clara, los demás fondos de las

distintas asignaciones y sub asignaciones requieren de incrementar, pero hay una cuenta

qué dice otras ayudas sociales que se saca del mismo ítem, por lo tanto no requiere del

incremento sino que es una modificación presupuestaria interna, son esos 10 millones, y

esa es la explicación que tenemos, y así lo hemos conversado con el director de finanzas,

en realidad son 224 millones de pesos los que necesitamos, pero lo que pasa por concejo

sólo son 214 millones, y los otros 10 millones es una modificación interna dentro del

mismo ítem, y quería dejar a Don Nelson Estay alcalde, porque está aquí presente con

respecto a las otras consultas que hizo el concejal Alvear de los dos primeros puntos, y

creo que es importante que él informe respecto de esa situación".

El señor Director del Departamento de Desarrollo Comunitario, don Nelson Estay

Molina, indica "en primer lugar agradecer la disposición de ustedes, la actitud positiva de
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apoyar esta iniciativa que van directamente en ayuda a la comunidad, la verdad que uno

se siente muy gratificado de contar con un grupo de concejales que está en la jugada

como dice nuestro alcalde, pero respondiendo a las consultas que ha hecho el concejal

Raúl Alvear, si efectivamente hay dos tipos de canasta hay una canasta que va dirigida

hacia los adultos mayores que tiene una condición distinta, y una canasta que va hacia las

familias hoy iniciaimente comenzamos la entrega de los adultos mayores, aquellos que

están con escasa red de apoyo y que viven solos, y esa fue la información entregada por

los dirigentes sociales, los clubes de adultos mayores, y también con nuestro registro

social de hogares que trabajado a través de la unidad de estadísticas, cosa que salga un

solo RUT y una dirección por domicilio, este es un proceso que está y se va a hacer

entrega a contar del día lunes, se entregan 180 cajas el día lunes, 180 cajas el día

martes, eso está todo con hoja, con folio, las cajas está foliadas, cada caja pertenece a

una dirección y a un RUT, está todo ya informáticamente validado, por lo tanto esa va a

ser la primera entrega, que son alrededor de 3200 los adultos mayores que no tienen, que

están solos, y que viven o solitos o con su marido, esa es la información que nosotros

tenemos, segundo la segunda canasta que es familiar tiene una composición más

robusta, aquí hay cosas para niños, alimentación más potente para ellos, y que es un

poco más robusta en cuanto a su composición, también respondiendo a una de las

consulta que hizo el concejal Brauchi referente a cómo se haría tengo entendido la

distribución?, esta distribución está básicamente orientada por un grupo etario que vamos

a llegar iniciaimente prácticamente el 30% de la comunidad, y efectivamente creo que si

sigue esta pandemia, esta caja no va a durar más de un mes, o sea no es para más de un

mes, por lo tanto es muy probable que en algún momento, en algún concejo futuro, se le

informe al concejo todas las ayudas que se han entregado, y se le solicite nuevamente un

apoyo de una modificación presupuestaria para un nuevo apoyo, porque efectivamente no

es suficiente con una vez cuando las personas, imagínense cómo llegan aquellos que no

tienen o que no están dentro de los dirigentes, hay gente que llega por demanda

espontánea, hay gente que liega por llamados telefónicos, y hay gente, que verdad

nosotros estamos trabajando fuertemente con los cesantes, hoy día para información, el

día de ayer me entregó la OMIL una información de que hay 700 personas que en dos

semanas han presentado su certificado de cesantía, qué son familias, entonces eso no

entran por el lado de las juntas de vecinos o de las organizaciones sociales, sino que

llegan por los diferentes programas que tenemos, como es así también el programa



vínculo, como también el programa habitabilidad, o sea tratamos de cómo las

instrucciones del alcalde era no dejar que ninguna organización se siente abandonada,

estamos tratando de abarcar todos nuestros programas para poder llegar al máximo de

gente, y no solamente a través de las organizaciones sociales, estamos hablando de

juntas de vecinos, o clubes de adulto mayor, esa es una via de ingreso a esta ayuda, pero

tenemos las diferentes vias que sabemos que son muchas y sabemos que se van a

incrementar en el futuro, hoy dia tenemos esta cantidad, pero muy probable que en un

mes más vamos a tener mucho más despedidos, y también mucha gente más que están

con necesidad de ayuda, asi que eso es lo que puedo informar en cuanto a lo que es

ayuda, no sé si quedó algo pendiente".

El señor Alcalde, indica "no, nada, está perfecto".

El concejal De La Horra, señala "para mi bueno no sé responde algo, el traspaso

Alcalde va a hacer que este año no vamos a tener presupuestos participativos?, es la

consulta que hice".

El señor Alcalde, responde "hasta este momento y le respondo yo, mi sensación es

ya que de ahi se están sacando gran parte de los dineros dada la situación, no está la

situación apta para hoy dia decir que se van a hacer los presupuestos participativos, y a

mi me parece más claro decir desde ahora que esos valores van a ser, como van para

ellos mismos, hay que partir de la base que los presupuestos participativos van en

beneficio a la comunidad, ahora este dinero igualmente sacándolo de los presupuestos

participativos va en beneficio de la comunidad, por lo tanto la respuesta se la doy yo".

El concejal De La Horra, señala "hay una carta que le debió haber llegado a usted

de una serie de organizaciones, justamente planteando y apoyando esta situación de que

los dineros de los presupuestos participativos se ocupen en estos otros usos, pero hay

algo que me queda dando vuelta en el aire a partir de lo que señaló acá el DIDECO,

según el cálculo que yo tengo por el monto y la cantidad de canastas familiares,

independientemente que habría ahora una canasta para adultos mayores y otra para más

bien para la comunidad, estamos hablando de alrededor una canasta de $15000 para

hablarlo en números, eso es el monto aproximado de cada canasta, yo lo digo por la
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pregunta que hizo el concejal Alvear respecto de la duración de la misma, y algo que

también y encuentro que tiene razón lo que se está planteando desde la DIDECO, estas

necesidades van a ir in crescendo, por qué?, no solamente porque a la persona se le

puede acabar una canasta de mercadería, sino porque hay muchas personas, que si hay

700 nuevos cesantes en el rango de tiempo que hay, imagínese lo que va a pasar de acá

a fin de mayo Alcalde, reiteró mi disposición a hacer cualquier traspaso que modifique el

actual presupuesto municipal, y voy a aprobar también la iniciativa señor Alcalde".

El concejal Alvear, insiste en la necesidad de incorporar el agua, como una de las

urgentes compras que se tienen que hacer desde emergencias, aprobara.

El señor Alcalde, procede a la votación del punto número uno.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

La concejala Tapia, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Se acuerda por unanimidad de los Conceíales. con el voto favorable del

Alcalde, aprobar una Modificación en el Presupuesto Municipal vigente, contenido

en el Ord. N°118 de fecha 09 de abril de 2020. del Director de Administración v

Finanzas, que es del siguiente tenor:

TIT.SUBT. ÍTEM. ASIG. DENOMINACIÓN INGRESO $ EGRESO $

DEL

215.22.01

215.22.04

Alimentos para Personas

Materiales de uso o consumo

180.000.000

34.000.000
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215.22.08 Servicios Generales 100.000.000

215.24.01
Transferencias corrientes al sector

privado
114.000.000

TOTALES 224.000.000 224.000.000

2. Aprobación convenio de Continuidad Transferencia de Fondos y Ejecución

"Programa Mujeres Jefas de Hogar" suscrito con el Servicio Nacional de la

Mujer y ia Equidad de Género, Dirección Regional Valparaíso.

El señor Alcaide señala, "tengo entendido que también en este punto hubo una

reunión acá, pero quiero que el señor Secretario Municipal, explique el quórum qué se

necesita para esta aprobación.

El señor Secretario Municipal, indica que el Quórum para la aprobación de este

punto es de los 2/3 del concejo, es decir 6 votos favorables pues el monto de los

convenios supera las 500 UTM y además el plazo excede el periodo del Alcalde.

La concejala Tapia, le señala al Alcalde que trataron el punto en comisión, y esta

para ser aprobado.

El señor Alcalde, procede a la votación del punto número dos.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

La concejala Tapia, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.
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El señor Alcalde, aprueba.

Requiríéndose un quorum de mayoría absoluta es decir de 5 votos favorables,

se adoptó por la unanimidad de los Conceiales, con el voto favorable del Alcalde, el

siguiente acuerdo:

Autorizar ai Alcaide para suscribir ei Convenio de Continuidad Transferencia

de Fondos v Ejecución "Programa Muieres Jefas de Hogar" suscrito entre el

Servicio Nacional de la Muier v ia Equidad de Género, Dirección Regional de

Valparaíso y la Ilustre Municipalidad de Villa Alemana-

La Dirección de Desarrollo Comunitario, deberá proceder al trámite

administrativo del presente Convenio. Una vez completado ei trámite de firma v de

aprobación por parte del Servicio Nacional de ia Muier y la Equidad de Género, la

Secretaría Municipal deberá proceder a ia elaboración del respectivo Decreto

Aicaldicio.

3. Aprobación convenio de continuidad transferencia de fondos y ejecución

"Centros de la Mujer" suscrito con el Servicio Nacional de la Mujer y la

Equidad de Género, Dirección Regional Valparaíso.

La concejala Tapia, señala "en este punto se comprometió don Marcelo Paredes, en

averiguarme respecto de una cifra, si acá en Villa Alemana ha aumentado el maltrato

intrafamiliar".

El señor Marcelo Paredes Romero, indica que cómo está don Nelson Estay a cargo

de ese programa, él va a informar.

El señor Nelson Estay Molina, señala "Alcalde en respuesta a la consulta y a la

solicitud de la concejala Juana Tapia, el centro de la mujer atiende la comuna de Villa

Alemana y Quilpué, eso es bi-provincial, y en estos momentos lo que es violencia

intrafamiliar a aumentado en un 40% de acuerdo a lo informado por la encargada el día
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lunes, el 40% de las llamadas es por violencia intrafamiliar, por lo tanto ellas están

trabajando a full, están yendo a todas las audiencias, y efectivamente son audiencias

rápidas porque efectivamente afortunadamente lo que me decía, es que los jueces

también están muy duros en esto, porque el tema de estar encerrada la familia no

solamente perjudica a la mujer sino que también perjudica a los niños, entonces están

actuando muy rápido".

El Señor Secretario Municipal, indica que el quorum para la aprobación de este

punto es de los 2/3 del concejo, es decir 6 votos favorables pues el monto de los

convenios supera las 500 UTM y además el plazo excede el periodo del Alcalde.

El señor Alcalde, procede a la votación del punto número tres.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

La concejala Tapia, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Reauiriéndose un quorum de mayoría absoluta es decir de 5 votos favorables,

se adoptó por la unanimidad de los Concejales, con el voto favorable del Alcalde, el

siguiente acuerdo:

Autorizar al Alcalde para suscribir el Convenio de Continuidad Transferencia

de Fondos v Eiecución "Programa Centros de la Muier" suscrito entre el Servicio

Nacional de la Muier v la Eouidad de Género. Dirección Regional de Valparaíso v la

Ilustre Municipalidad de Villa Alemana.
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La Dirección de Desarrollo Comunitario, deberá proceder al trámite

administrativo del presente Convenio. Una vez completado el trámite de firma y de

aprobación por parte del Servicio Nacional de la Mujer v la Equidad de Género, la

Secretaría Municipal deberá proceder a la elaboración del respectivo Decreto

Alcaldicio.

4. Aprobación convenio de transferencia para ejecución de proyecto del Fondo

regional de Iniciativa Local FRIL, denominado "Construcción Veredas Calle

Berlín - Sargento Aldea, comuna de Villa Alemana", suscrito con el Gobierno

Regional de Valparaíso.

El concejal Barchiesi, consulta cuántos metros lineales son los que se están

contemplando en este proyecto?

El Secretario Comunal de Planificación, responde que son 1400 metros lineales de

intervención.

El señor Secretario Municipal, indica que el quórum para la aprobación de este

punto es de los 2/3 del concejo, es decir 6 votos favorables pues el monto de los

convenios supera las 500 UTM y además el plazo excede el periodo del Alcalde.

El Alcalde, procede a la votación del punto número cuatro.

Concejal Barchiesi, aprueba.

Concejal De La Horra, aprueba.

Concejal Alvear, aprueba.

Concejala Pfaff, aprueba.

Concejal Bustamante, aprueba.

Concejala Tapia, aprueba.

Concejal Valderrama, aprueba.

Concejal Brauchi, aprueba.
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El Alcalde, aprueba.

Requiriéndose un quorum de mayoría absoluta, es decir de 5 votos favorables,

se adoptó por la unanimidad de los Concejales, con el voto favorable del Alcalde, el

siquiente acuerdo:

Autorizar al Alcalde para suscribir el Convenio de Transferencia para

Eiecución del Provecto del Fondo Reqional de Iniciativa Local - FRIL. Fondo

Nacional de Desarrollo Reqional denominado "Construcción Veredas calle Berlin -

Sargento Aldea, comuna de Villa Alemana", suscrito entre el Gobierno Reqional de

Valparaíso v la Ilustre Municipalidad de Villa Alemana.

La Secretaría Comunal de Planificación, deberá proceder al trámite

administrativo del presente Convenio. Una vez completado el trámite de firma v de

aprobación por parte del Gobierno Reqional de Valparaíso, la Secretaria Municipal

deberá proceder a la elaboración del respectivo Decreto Alcaldicio.

5. Aprobación convenio de transferencia para ejecución de proyecto del Fondo

regional de Iniciativa Local FRIL, denominado "Construcción Sede Vecinal

Junta de Vecinos Santa Sarah, comuna de Villa Alemana", suscrito con el

Gobierno Regional de Valparaíso.

El concejal Bustamante, indica "este financiamiento de $ 52.327.000, esta entregado

exclusivamente por el FNDR, y va en directo beneficio de la junta de vecinos Santa Sarah,

lo aprobare".

El concejal De La Horra, señala "Alcalde esto también se trató en la reunión de ayer,

en la reunión de obras, justamente presidida por el concejal Bustamante, y dónde se

explicó algo que quizás puede llamar la atención a los colegas concejales, ya que

estamos hablando de una junta de vecino que ya tiene su sede, y esto sería a partir de

que la actual sede, tendría daños estructurales y que a partir de eso se está construyendo

otra sede seguramente por el peligro que puede revestir en un país sísmico como éste.
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una construcción que tiene ese tipo de situación de daño estructural, yo estoy de acuerdo

en que esto se haga Alcalde, pero sí creo que acá hay un responsable en esto, y a mí me

gustaría que nos hagan llegar un informe del departamento de obras, respecto de la

empresa que construyo esta obra y también la recepción de la misma, porque esa obra

tuvo que haber sido recepcionada por el municipio, para determinar responsabilidades

porque también estamos hablando de platas fiscales de una obra que está mal hecha, y

es más, en dónde vamos a tener que construir nuevamente una sede lo que me parece

muy bien, pero lo que genera un costo de oportunidad de construir una sede en alguna

junta de vecinos que no la tenga, por ende creo que esto no puede quedar en el aire,

tiene que haber acciones ya sea con la empresa que construyó, con los responsables que

existan porque estamos hablando de una obra de millones de pesos con daños

estructurales, así yo en eso pido formalmente un informe, y un pronunciamiento de parte

del departamento de control respecto de dicho proyecto, y también del departamento

jurídico, de cuáles han sido las acciones que se han interpuesto respecto de la empresa

responsable".

El señor Alcalde, indica "voy a solicitar inmediatamente para la dirección de obra

una investigación sumaria al respecto, señor Jorge Torres, Director del Depto. Jurídico,

me lleva adelante una investigación sumaria al respecto, solicitada por el Concejo".

El Director del Departamento Jurídico, ratifica la instrucción del Alcalde.

El concejal Barchiesi, se suma a la solicitud del concejal De La Horra, y aprobara.

El señor Secretario Municipal, indica que el quórum para la aprobación de este

punto es de los 2/3 del concejo, es decir 6 votos favorables pues el monto de los

convenios supera las 500 UTM y además el plazo excede el periodo del Alcalde.

El señor Alcalde, procede a la votación del punto número cinco.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.
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La concejaia Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

La concejaia Tapia, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Requíriéndose un quorum de mayoría absoluta es decir de 5 votos favorables,

se adoptó por la unanimidad de los Conceíales. con el voto favorable del Alcalde, el

siguiente acuerdo:

Autorizar al Alcalde para suscribir el Convenio de Transferencia para

Ejecución del Provecto del Fondo Regional de Iniciativa Local - FRIL. Fondo

Nacional de Desarrollo Regional denominado "Construcción Sede Vecinal Junta de

Vecinos Santa Sarah. comuna de Villa Alemana", suscrito entre el Gobierno

Regional de Valparaíso v la Ilustre Municipalidad de Villa Alemana-

La Secretaría Comunal de Planificación, deberá proceder al trámite

administrativo del presente Convenio. Una vez completado el trámite de firma v de

aprobación por parte del Gobierno Regional de Valparaíso, la Secretaría Municipal

deberá proceder a la elaboración del respectivo Decreto Alcaldicio.

6. Aprobación del compromiso de la administración, operación y mantenimiento

de las obras en forma permanente del proyecto "Construcción Parque Borde

Integral Huanhualí, Villa Alemana".

El señor Alcalde, señala "para la postulación del proyecto mencionado, al Programa

Espacios Públicos del MINVU, el cual comprende un monto total de inversión de $

859.945.000, que serán financiados en su totalidad por el MINVU, el compromiso de los

costos de Administración, Operación y Mantención Anual, ascendientes a la suma de $

28.470.952, correspondientes a electricidad, agua y mantención de Áreas Verdes.
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El concejal don Raúl Bustamante, indica "estoy de acuerdo, pero tengo una

consulta, sobre la situación de mantenimiento por varios años, el SECPLA nos podría

aclarar esta situación".

El señor Secretario Comunal de Planificación, don Carlos Aguirre Asencio, señala

"Alcalde por lo que entendí ya que se escuchaba muy entrecortado, sobre los costos de

mantención, este es un proyecto que se está postulando al programa de espacios

públicos, entonces donde tiene dos etapas, primero se postula la etapa diseño, dónde nos

piden comprometer los costos de operación y mantención, y qué son los que hoy día se

estarían pasando por concejo, no obstante ello efectivamente cuando se pasa la primera

etapa, se hace un presupuesto estimativo de los costos que reviste el proyecto en sí, este

es un proyecto que una vez realizado en su totalidad daría más menos un presupuesto

más o menos de 859 millones en su totalidad en construcción, los costos qué se están

pasando hoy día, es el cálculo preliminar de cuánto más o menos sería el costo anual de

mantención de esta infraestructura, al menos con las condicionantes preliminares que se

están presentando."

El concejal De La Horra, señala "antes de partir creo que es necesario que se pueda

revisar el sistema de audio del concejal Bustamante, creo que puede ser el equipo pero la

verdad es que hay problema y que creo que debería solucionarse, a ver esto se planteó el

día de ayer, la inquietud de la comisión de obra en este caso tiene que ver y por lo mismo

me gustaría poder solicitar un informe respecto de cuánto es el monto que nosotros ya

estamos gastando en mantención de espacios públicos, y cuál es la proyección del

mismo, yo estoy de acuerdo con este proyecto y con ios montos que se puedan generar,

pero sobre lo mismo Alcalde y disculpe que sea majadero en esto, creo que hay que

hacer un estudio en relación a cuáles son nuestros futuros compromisos financieros por

razones evidentes Alcalde, acá todavía no sabemos hasta cuándo va a durar este cuento,

es más Alcalde, expertos de Harvard están planteando que el aislamiento social puede
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hacia ese punto, los niveles de compromiso financiero que nosotros estamos adquiriendo

y cuál es la proyección que se tiene desde la planificación municipal en el mismo sentido,

yo lo voy a aprobar, ayer Carlos Aguirre planteó digamos este proyecto, creo que es un

proyecto importante, pero insisto hay que estudiar Cuáles, y por eso yo pido un informe

respecto de cuantos son los millones son los millones de pesos que tenemos

comprometidos en mantención de espacios públicos, y cuál es la proyección que tiene lo

mismo, porque tenemos muchos espacios públicos y que requieren también cumplir con

esos compromisos que se han hecho con el estado, por ende es interesante poder saber

cuál es la cantidad de recursos que ya tenemos comprometidos en este sentido, y cuál es

la proyección de los mismos Alcalde, yo de todas formas voy a aprobar, y solicitamos esa

proyección y ese informe financiero Alcalde".

El señor Alcalde, señala "gracias concejal y mi respuesta a eso, es que confío

plenamente en los profesionales municipales, en nuestro director, hace 12 años venimos

trabajando sin tener ningún tipo de inconveniente, entonces para nosotros no es nuevo el

comprometernos muchas veces, y entiendo que en este minuto es diferente, pero si esta

presentado es porque tenemos posibilidad de hacerlo, pero lo más importante es que

conseguir un financiamiento de 859 millones de pesos, si llegara a ocurrir esto, que se

consiguen estos millones de pesos, significa trabajo, significa bienestar para los vecinos,

es decir yo creo que está dentro de todo lo que nosotros, los que estamos acá presentes

queremos hacer para la ciudad."

El señor Administrador Municipal, don Marcelo Paredes, señala "lo conversábamos

ayer en la comisión, y la experiencia que tienen muchos de los concejales aquí presentes,

todas las presentaciones de proyectos y compromisos que la municipalidad ha adquirido

en la parte financiera, ha sido revisada y proyectada para ir incorporando los distintos

contratos que la municipalidad tiene, me refiero a los contratos de la mantención de áreas

verdes, dónde están incorporadas las ampliaciones de esos servicios, y también está

proyectado año a año, cuando hay la necesidad de incrementarlo, además es importante

mencionar que en este compromiso vamos a pasar recién a la etapa de diseño, este año

Carlos tiene que aprobar, dejar RS el proyecto primero, una vez que consigamos

financiamiento por parte del Ministerio de Vivienda para el diseño, se va a iniciar recién la
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etapa de diseño la cual dura aproximadamente un año, el 2021, y posteriormente Dios

mediante resulte el financiamiento tenemos otro año más, y probablemente las obras se

inicien en el año 2022, 2023, Nosotros siempre planificamos un periodo de tiempo mayor,

por eso vamos evaluando en los distintos financiamientos, y en este caso la obra y los

recursos municipales en razón al consumo de agua y de electricidad, y de los servicios

respectivos, y por lo tanto tenemos siempre una acción que no es inmediata, pero hoy

tiene razón el concejal De La Horra, hay una necesidad y probablemente van a haber

muchos cambios respecto de los ingresos, pero también hay que pensar que todo esos

proyectos van probablemente hacer para tres años más su construcción, y posteriormente

vamos a hacernos cargo de esas obras, y la mantención; y la entrega a la comunidad".

El señor Alcalde, procede a la votación del punto número seis.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

La concejala Tapia, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Se adoptó por la unanimidad de los Concejales, con el voto favorable del

señor Alcalde, los siguientes acuerdos:

•  Autorizar la postulación del Provecto denominado Construcción Parque

Borde integral Huanhualí. Villa Alemana", el cual no considera aporte

municipal para la ejecución de las obras, de acuerdo a lo indicado en la

Resolución 1.536 del MINVU. que regula el programa de espacios públicos

periodo 2020 v 2021.



Aprobar el compromiso de la administración, operación v mantenimiento de

las obras en forma permanente, del provecto señalado precedentemente,

postulado al Programa Espacios Públicos del Ministerio de Vivienda v

Urbanismo, por un monto de inversión de $859.945.000. según se indica a

continuación:

NOMBRE DEL PROYECTO
COSTO DE

INVERSIÓN
COSTO OPERACIÓN Y
MANTENCIÓN ANUAL

Construcción Parque Borde
Integral Huanhualí, Villa
Alemana

$859.945.000 $28.470.952

7. Aprobación adjudicación Propuesta Púbiica N°6/2020 denominada "Contrato

de Suministro de Mantención, Demarcación Vial para Pasos Peatonales

Críticos comuna de Viila Aiemana".

El concejal De La Horra, señala "esto también se trató en la reunión de comisión del

día de ayer, hicimos un encargo, y que es que a la empresa que se adjudique después de

esta votación las obras, la municipalidad pueda no solamente revisar la cantidad de pasos

peatonales y/o señaléticas que se puedan pintar, sino también la calidad de la pintura,

porque en las bases concursables aparece claramente un tipo específico de pintura para

estos fines, todos hemos visto que muchas veces se remarca o se pintan pasos de cebras

y otro tipo de indicaciones de tránsito, que a la semana se borran, entonces planteamos

justamente esto como comisión para que este trabajo se haga con los materiales que

señala justamente las bases concursables con las cuales ganaron, o ganó la empresa que

se adjudique esta licitación.".

El concejal Valderrama, señala "respecto a lo que dice el concejal De La Horra yo

hace un tiempo atrás como comisión de seguridad y transporte, solicité un informe de los

trabajos que se estaban haciendo respecto al pintado de pasos peatonales y demarcación

de estacionamiento de transporte escolar, lamentablemente no me llegó respuesta y

efectivamente hay un tema ahí con la calidad de la pintura y ojalá se pueda revisar este

año, lo lamentable de la contingencia, no requirió la urgencia del trabajo sobre todo los



o

espacios de los establecimientos educacionales, pero lamentablemente todos los accesos

al colegio tienen pasos peatonales que ya no se ven Alcalde, y ojalá ponerle un poquito

de hincapié a la calidad de la pintura que se está desarrollando, Igual yo voy a esperar un

tiempo más para ese informe que solicite, me imagino ya con información nueva y con los

trabajos que se puedan hacer ahora, yo lo voy a aprobar Alcalde.

El señor Secretario Municipal, indica que el quorum para aprobar este acuerdo, es

de mayoría absoluta, es decir cinco votos favorables, debido a que el monto del contrato

supera las 500 UTM.

El señor Alcalde, procede a la votación del punto número siete.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

La concejala Tapia, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.

Requíriéndose un quórum de mavoría absoluta, es decir 5 votos favorables, se

adoptó por la unanimidad de los Concejales, con el voto favorable del Alcalde, el

síquíente acuerdo:

•  Adjudicar la Propuesta Pública N°6/2020 denominada "Contrato de

Suministro v Mantención. Demarcación Vial para Pasos Peatonales Críticos

comuna de Villa Alemana", al oferente Zona Vial Obras Civiles SpA. Rut

N°76.278.186-7. por un monto total de $50.000.000 (cincuenta millones de

pesos) impuesto incluido, de acuerdo a los valores unitarios ofertados por

cada línea de productos, seqún se indica a continuación v por un plazo

máximo de ejecución de 90 días:
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LÍNEAS DE SERVICIOS
OFERTADOS

CANTIDAD/UNIDAD

DE MEDIDA

VALOR UNITARIO

IMPUESTO

INCLUIDO

Oferta Línea N°1 "Demarcación

acríiica soleras"
1 metro lineal $1.357

Oferta Línea N°2 "Demarcación

Termoplástica"
1 metro cuadrado $14.042

Oferta Línea N'S "Demarcación

Acríiica de islas u otros"
1 metro cuadrado $4.522

Oferta Línea N°4 "Demarcación

Acríiica de sendas de seguridad
peatonal"

1 metro cuadrado $4.522

8. Aprobación adjudicación Propuesta Pública N°3/2020 denominada

"Mejoramiento Pasos Peatonales Troncal Urbano, comuna de Villa Alemana".

El concejal Bustamante, señala la situación de los pasos peatonales es de

primerlsima prioridad, realmente es necesario que esto se apruebe.

El señor Secretario Municipal, indica que el quorum para aprobar este acuerdo, es

de mayoría absoluta, es decir cinco votos favorables, debido a que el monto del contrato

supera las 500 UTM.

El señor Alcalde, procede a la votación del punto número ocho.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear, aprueba.

La concejala Pfaff, aprueba.

El concejal Bustamante, aprueba.

La concejala Tapia, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

El concejal Brauchi, aprueba.

El Alcalde, aprueba.
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Requiriéndose un auórum de mayoría absoluta, es decir 5 votos favorables, se

adoptó por la unanimidad de los Concejales, con el voto favorable del Alcalde, el

siguiente acuerdo:

•  Adiudicar ia Propuesta Pública N°3/2020 denominada "Meioramiento Pasos

Peatonales Troncal Urbano, comuna de Villa Alemana", a la empresa

Constructora Ecmovial Limitada Rut N°76.089.160-6. por un monto total de

$71.000.000 (setenta v un millones de pesos) IVA Incluido v por un plazo de

elecuclón de 30 días corridos.

CUENTA DE COMISIONES

No hay.

IV. HORA DE INCIDENTES

Concejal Raúl Alvear Guerra:

- Clases:

indica "sí Alcaide algunas decisiones bueno varias decisiones de gran parte de las

decisiones del gobierno central, no han ido de la mano con lo que los municipios esperan,

y con lo que los territorios y las comunidades locales esperan, y el anuncio de volver a

clases el 27 de abril, la verdad es que ha generado más inquietud que tranquilidad no sólo

en los estudiantes y las estudiantes, sino que en todas las familias que estamos

atravesando por esta situación compleja, y usted ya lo dijo, el tema de la cuarentena nos

tiene bastante complicados, y complicados no solamente para estar en cuarentena sino

que por lo que eso significa, el hecho de que muchas comunas no tengan decretadas

cuarentena obligatoria, podemos decir y podemos hacer lectura respecto de lo porfiado y

porfiadas qué son las personas al momento de ser responsables con sus propios

comportamientos, pero es re difícil pedirle responsabilidad a las personas, cuando uno ve

poca responsabilidad de las autoridades de gobierno al momento de tomar decisiones,

que pareciera ser que más van en la línea de generar un progresivo plan de contagio



o  ■' I;
L'' i

lento como dice el ministro de salud para no colapsar el sistema de salud, y no detener el

sistema productivo del país en vez de ponernos en el centro de la necesidad de la salud

de las personas, y por lo mismo y por lo que entiendo que muchos en el municipio han
estado solicitando a través de una carta que se publicó ayer, entre otras medidas que se

detenga el regreso a clases hasta que la pandemia y por lo menos tengamos un control

más satisfactorio de la pandemia en nuestro país, cuestión que no está hoy día

asegurada, por lo tanto solicitó a través suyo, mediante su presidencia de la corporación

municipal que puedan estudiar y tomar medidas respecto de salvaguardar la salud de los

estudiantes y las familias de nuestra comuna, y ojalá solicitar no solamente a usted

evidentemente, sino que sumarse con muchos municipios a una exigencia a la autoridad

de Educación y de Salud, a efecto de no regresar a clase en la medida de que no esté ^
salvaguardada la salud de nuestros niños y niñas, y evidentemente las familias, porque
son focos de contagio".

El señor Alcalde, le indica al concejal "déjeme contestarle de inmediato, este

municipio y esta Corporación de Educación fue, yo le diría la primera en decir las clases

se suspenden en Villa Alemana, y segundo, tengo la información que dio el intendente en

una conversación que se tuvo, y se la estoy dando, y espero que quede en este entorno

el tema no más, yo creo que la opinión que se está dando con respecto a eso, yo no
tengo ninguna duda de que no se van a empezar las clases en abril, no tengo ninguna
duda, lo que da la sensación es que no se diga que las clases van a empezar en dos

meses más porque tampoco está claro, pero qué es lo que ocurre si usted dice que no se
van a empezar las clases durante todo este mes y la mitad del otro, existe la posibilidad

de un desbande, entonces son como vacaciones, y empecemos las vacaciones, salgamos

fuera, acá la idea es ir tomando todas las medidas, yo encuentro que las medidas están

en el largo aliento, en lo que en principio se empezó a criticar con mucha fuerza, en el

largo aliento, se ha ido cambiando la actitud de aquellos que a lo mejor no están

puntualmente en conocimiento de todo lo que se está haciendo en el gobierno, y se están

dando cuenta de que las cosas se están haciendo con mucha mesura, pero sin lugar a

dudas tratando únicamente de proteger a la población, porque el caos que llegaría a

ocurrir si existe la cuarentena total es demasiado grande, por eso yo pienso que por eso

las informaciones se van entregando paulatinamente, y lo otro para que en la población

no exista un pánico, y que terminemos lo que estamos en cuarentena, porque hoy día



Ci i i

tendríamos que estar todos los que no necesitan están en la calle, deberían estar en

cuarentena, no salir a la calle a pasear, no hay una conciencia al respecto, entonces se

han estado tomando decisiones paulatinas, que según mi punto de vista los servicios de

salud qué son los que paulatinamente a nivel mundial están llevando este tema, y

solamente los controles corresponden a las Fuerzas Armadas, y carabineros, los

controles de que se cumplan, pero a mí me parece concejal qué tenemos que confiar, hay

una mesa que es una mesa social, donde hay médicos de todos los sectores, están

enfermeras, profesores, es una mesa social muy pro país, entonces yo confío que las

decisiones las van a tomar bien, yo tengo una declaración ya hecha de que pienso de que

no se deben iniciar las clases, pero es como para cumplir con el protocolo de dar una

respuesta, no es decisión nuestra el tema, pero yo no tengo ninguna duda de que las

clases no van a comenzar concejal, quédese absolutamente tranquilo".

El concejal Alvear, señala "la tranquilidad mía y la tranquilidad suya no son una

medida oficial, son sensaciones personales, y eso no sirve al momento de poder tomar

medidas que permitan la protección de la población, la tranquilidad nuestra yo creo que se

va a fortalecer en la medida de que se permita la protección de la población, yo tengo una

postura distinta a la suya y es bueno que tengamos diferencias respecto de cómo actúa el

gobierno, yo creo que ha actuado mal, usted considera que ha actuado bien, yo creo que

no ha actuado como corresponde, y tenemos hoy día una cantidad de infectados que

están muy por sobre el promedio de la gran mayoría de los países de América Latina, en

cuanto a su cantidad de habitantes, yo creo que necesitamos ojala no solamente por un

saludo a la bandera, sino que tomar medidas más drásticas respecto de lo que ha hecho

el gobierno, y sobre todo estas medidas un poco erráticas del Ministerio de Educación,

cuando dice que volvemos a clases, y después no sabemos si volvemos, la verdad que

las cuarentenas yo creo que son para defender a la población, y más que por otra cosa,

podemos algún día hacer una lectura más profunda, no es el caso, solamente me

preocupaba tocar este punto en particular; y respectos a las sesiones del Concejo

Municipal, solicitar que se puedan tomar las medidas técnicas, para que desde el próximo

concejo, estos concejos vía on line puedan ser transmitidos en vivo, yo creo que es

importante que la comunidad sepa las cosas que se están tomando, las cosas que se

están discutiendo, y retomar este ejercicio que se estaba haciendo anteriormente de

transmitirlo en vivo".
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El señor Alcalde, indica "tengo entendido que esto no solamente se está grabando,

sino que al parecer, no tengo la seguridad que se esté transmitiendo en vivo".

El concejal Brauchi, señala "tengo entendido que se está transmitiendo en vivo, hay

personas que me contactaron que lo están viendo en vivo por alguna señal".

La señora Evelyn Salas Orellana, Jefa de Gabinete, manifiesta "a propósito de la

transmisión, efectivamente se estaba transmitiendo en vivo, pero el audio empezó a

funcionar muy mal para todos, y tuvimos que bajarla, pero la vamos a subir nuevamente

una vez terminado el concejo, lamentablemente lo técnico no nos acompañó en el audio".

Concejal Claudio de la Horra Donoso

- Documento:

Señala "quisiera hacer mención y acusar recibo de dos documentos Alcalde,

entiendo que estos documentos llegaron también a su administración, uno corresponde a

una serie de juntas de vecinos y de la asociación de Peña Blanca, más bien apoyando la

medida que se adoptó y se ha tomado respecto de los presupuestos participativos, de

ahí las consultas que hice al comienzo, yo quiero felicitar la posición de las

organizaciones sociales, de las juntas de vecinos, y de Clubes Deportivos, en relación

también a la misma actitud que ha tenido el concejo municipal, la cual usted destacó, y

creo que eso también es positivo desde su postura de presidente del Concejo, creo que ^ ^

en esto tenemos que trabajar en forma conjunta, las formas podrán ser diversas, podrán

ser variadas desde punto de vista de la misma, pero creo que hoy día es un problema

Alcalde que tenemos todos como se ha dicho, y no es una frase cliché, este virus no

discrimina, hay muchas cosas que hoy día ni siquiera se conocen del comportamiento del

mismo, y creo que esto da para que justamente hoy día cartas como las que han enviado

este grupo de organizaciones, también nos manifiesten alegría desde punto de vista de

que ellos también están dentro de un ánimo de cooperación, de poder entender de que

muchas cosas no se van a poder hacer porque hay que priorizar otras, ese es uno de los

documentos. El otro es muy puntual, yo no sé si es SECPLA o la Dirección de Obras, hay

una carta de la Asociación de Peñablanca Alcalde, que me llegó y que también estaba
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dirigida a ios concejales, respecto de una situación por las obras de iluminación de la

plaza de Peña Blanca, está entiendo y por eso hago las consultas se habría entregado, ha

fallado un par de veces y según lo que dice la carta para poder arreglar esa situación ha

concurrido personal municipal, yo quiero saber si es cierto que esto se entregó al

municipio, si había alguna cláusula respecto de la calidad de la obra hecha, y porque

también se ha producido esta falla, felicito que el municipio haya actuado tan rápidamente

en arreglar la situación, bueno no sé si es en realidad el municipio y es la misma duda que

manifiestan los vecinos de la Asociación de Peñablanca, no sé si es quien deba concurrir

a esto es el municipio, o más bien la empresa que hizo las obras, eso respecto de ese

punto, que le pido que nos pueda contestar por escrito para poder tener una respuesta no

en este minuto, sino que más bien por escrito".

- Ordenanza Municipal:

Señala "el otro punto tiene que ver con algo que la comunidad también de alguna

forma está pidiendo, podemos tener distintas lecturas respecto del actuar de lo que se ha

hecho o no se ha hecho de parte del gobierno, la verdad de las cosas es que la historia y

los números juzgaran, pero en este caso hay una serie de iniciativas que se han tomado

desde los municipios, en esto los alcaldes han tenido una suerte de pro actividad de

ciertas acciones a tomar, y en esto yo quiero ser claro, planteo desde el punto de vista de

estudiar una ordenanza respecto del uso de mascarilla, hoy día ya se ve de que el tema

de la mascarilla sirve, no hay que olvidar que por ejemplo la mal llamada gripe española

porque en realidad mal llamada porque esto partió en Francia, fue combatida con

mascarilla, por ende cualquier tipo de contagio viral una mascarilla puede servir, el tipo

de mascarilla bueno eso es otra cosa, el tiempo que se ocupa la mascarilla también es

otra cosa, porque la mascarilla la misma respiración la humedece y también puede perder

su efectividad, pero, en este caso Alcalde yo creo que generar una ordenanza respecto

del uso de la mascarilla pensando en que ya en el transporte es obligatoria, ahora se

plantea también de que dentro de un local, dentro de un lugar cerrado, por ejemplo un

local comercial también habría uso de mascarilla, usted mismo ha planteado de que se

van a repartir mascarilla no sé si la idea sería multar, porque quizás quien no tiene una

mascarilla puede ser incluso hasta por razones económicas, o razones de que también no

hay abastecimiento de las mismas, aunque hoy día se puedan fabricar y hay mucha gente

que lo está haciendo, pero creo que hay que estudiar la posibilidad Alcalde de poder tener
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uso de la mascarilla, no comparto mucho la idea de una multa muy grabada o muy

gravante desde el punto de vista de castigo, porque estamos en una situación económica

que va a ir empeorando, pero creo que sería importante el poder plantear como Municipio

el tema del uso de la mascarilla en ciertas cosas, ejemplo yo he felicitado a diestras y

siniestras el sentido de lo que son los túneles sanitarios que el municipio está comprando,

y que en este caso le han donado para el mercado, y lo que se va hacer en la

municipalidad, y en los CESFAM, pero eso no excluye el uso de mascarilla alguien que

lamentablemente ha contraído el virus lo va a transmitir de otra forma, si bien es cierto es

una gran ayuda respecto desde la vestimenta, y de otras partes del cuerpo, pero no

excluye el uso de la mascarilla, yo creo que debemos trabajar en este sentido, y terminó ^
mis palabras felicitando a don Patricio Torres Palominos, por volver y estar en el municipio

a pesar de que él quizás podría acogerse al sentido de que por un rango etario no podría

estar, lo mismo don René Lafian Bastías, así que bienvenido don Patricio, y eso Alcalde

hay que estudiar la posibilidad de una ordenanza respecto del uso de mascarillas, no sé si

en la lógica de la multa, pero sí que pudiese de alguna forma el municipio instar a que

esto se pueda usar Alcalde".

El señor Alcalde, indica que el concejal ha sido muy explícito, pero tiene que saber

que hay cosas que no dependen de nosotros, y hay cosas que dependen de nosotros, y

yo quiero decir y aprovechar de decirle que la mascarilla nosotros estamos trabajando en

el tema de la mascarilla, pero con qué autoridad puedo yo exigir si primero no puedo

hacerlo, y entiendo que los que lo hicieron porque nosotros ya habíamos tenido un ^
acuerdo como para que tengan antecedente, un acuerdo con la cámara de comercio de

un horario, y resulta que ya hubo un llamado de atención por el hecho de tomar una

decisión nosotros directamente junto con la cámara de comercio, o sea de qué se trata

este tema, de ir haciendo las cosas únicamente y exclusivamente en la medida de que

nosotros tengamos autoridad para hacerlo, ya la contraloría nos llamó la atención yo voy a

hacer algo que es similar a lo que usted está diciendo, pero que no tiene la drasticidad de

una ordenanza municipal, estamos buscando comprar más mascarillas y entregárselas

por ejemplo al comercio, porque ellos están hablando con gente constantemente, todas

las medidas que vamos a ir tomando van a ir de acuerdo única y exclusivamente de

acuerdo a lo que nos corresponde hacer, se nos permite hacer, no voy a estar
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bloqueando calles porque todo el mundo quiere muchas veces que se hagan cosas

rápidamente y más drásticas, y en esto les encuentro la razón, porque hay una inquietud

a nivel nacional, pero acá la única opción que tenemos de hacer las cosas bien es ir

haciéndolas junto con lo que le corresponde a cada autoridad, por ejemplo hay diputados

que están viniendo de repente a hablar con la gente,, y los diputados están para legislar,

el concejo, los alcaldes sabemos exactamente lo que tenemos que hacer porque estamos

en terreno, hoy día están apareciendo personas que están entregando y la gente nos

llama, y nos termina por llamar diciéndonos Alcalde qué es lo que viene a hacer tal

persona que viene en representación de tal persona, bueno yo quiero que sepan ustedes

que hasta el día de hoy nadie ha objetado ni al presidente del Concejo, ni a los

concejales, ni a los funcionarios municipales por hacer algo que no corresponda hacer,

así que yo les doy gracias a todos ustedes".

El señor Alcalde, siendo las 12 horas con 20 minutos, en nombre de Dios levanta la

sesión ordinaria número 124 del Concejo Municipal de Villa Alemana.

ROBERTO VASQUEZ HIDALGO

Secretario de Actas

SECRETARIO W:
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PATRICIO TORRES PALOMINOS

Secretario Municipal


